



谈谈“夫妻之道”

千百年来，人类的历史和传说中流传着很多关于爱情和婚姻的故事，无数有情男女用自己的生命和精神演绎了世间的悲欢离合，爱恨情仇，为后人玩味，供将来垂范！

一、神传文化的内涵

不同的机缘，不同的时空，不同的历史，表达了不同的文化内涵。罗密欧和朱丽叶的悲剧表达了勇敢的爱情可以化解世间的隔阂和仇恨。“牛郎织女”表达勤劳，孝顺的品德会收获神的眷顾和帮助，留下天人经典。“霸王别姬”表达了英雄无路和生死同途。“梁山泊与祝英台”表达了真挚的爱情可以跨越阴阳界，化魂魄为彩蝶。

不同的地位，不同的种族，不同的情感，表达了不同的社会规范。唐太宗李世民和妻子长孙皇后，藏王松赞干布和妻子文成公主，成为后世君王的敬仰和典范。岳武穆对待因战乱离合的前妻，对待不畏清苦的后妻，恩义始终，为真豪杰之性情。卓文君和司马相如闹市卖酒，跨越富贵和阶层，成为千秋佳话，为才子佳人之风流。

不同的角色，不同的使命，不同的境界，表达了不同的生命抉择。秦穆公女儿与华山隐居吹箫的青年，琴瑟和鸣，心心相印，以艺道升华，乘龙凤而去，双双回天界。变法壮士谭嗣同夫妻弹琴，舞剑，一慷慨取义，一守节终老。释迦牟尼佛弟子摩诃迦叶与善女子妙贤夫妻求道，十四年守戒，最后修成正果，留下精进的传奇。

反观，商纣因九尾狐蛊惑纵欲而毁祖先基业，吴王夫差因为沉迷美色灭家灭国，董卓和吕布父子争貂蝉，西门庆和潘金莲淫乱杀人，灭身留恶名。诸如此类，千秋之内，层出不穷。

二、神传的夫妻之道

男女之间的爱情婚姻，是过去，现在缘分之结果，关系民族，家庭，父母，儿女的命运，影响着人的道德，健康，礼仪，伦理，感受，作用深远，意义重大。所以，古代圣贤说夫妻之道为人间大伦。

男女之感出于中正，出于纯洁，出于净化，男女相处出于责任，出于敬爱，出于珍惜。借鉴父母的经验，体察自己的心灵，考虑生活的习惯，考虑身体的健康，考虑形貌的端正，考虑品行和才华，等等，这些标准和条件综合了人类的经验和教训，理智和情感，先天和后天，成为健康，美满婚姻的必需，是对善因善果的诠释，对生存和发展的维护，是神留给人类婚恋的文化。

婚姻是人类繁衍的需要，也是人对神，对天地，对父母，对有情人的承诺，东西方婚礼的习俗和礼仪都是这种神圣意义的体现。而婚姻或短暂或漫长的过程中，要求男女忠贞，无论贫穷，疾病，灾祸，生死不能抛弃和背叛，都要信守对神的誓言，互敬互补，互爱互助，相扶终老，兑现自己的承诺。

在善缘的婚姻中，男女要时刻警觉，不因情爱而纵欲，不因情爱而徇私，不因情爱而丧志，平和守中，清心寡欲，男刚女柔，阴阳相合，繁衍后代，继承祖先的基业，走完完美的过程。

在恶缘的婚姻中，男女应内省察己，不因争斗而伤害，不因美色而背叛，不因富贵而抛弃，不因灾殃而背离，忍辱负重，戒怒戒气，远离污秽，吃苦消业，才能在磨石中提升。

从修行的角度，人类的夫妻关系包涵着神佛在生理上，心理上，伦理上，情理上，法理上，天理上对男女的规范和要求，男女在婚恋的过程中，语言上承诺，心灵上坚信，行为上遵守，维护着做人的尊严和底线，实践着下降和升华的道路，在忍耐和节制中守护着天赋神性，等待着最后的拯救！

在大法中修行，再悟夫妻之道，才明白这是神佛为人类造就的道路，一条修行回归的路。

正是：

悲欢离合牵今古，传奇话本几卷书。怨痴嗔怒戏中泪，生死轮回无人度。一事一理为神造，夫妻之道修行路。大法唤醒迷中人，情欲男女谁能悟。

“绝版”女孩儿

文 / 湖北法轮大法弟子

我有一个漂亮、聪明的女儿。在物欲横流、善恶不分、没有安全感的当今社会里，孩子未来命运如何是我们全家人最放心不下的事情。

女儿上高三时，我看了一遍《转法轮》这本书后觉的真好，就想推荐给女儿看。当时我有两个顾虑：她们从小受恶党灌输无神论，学习的课本里就有污蔑、诽谤大法的谬论，大法的真相她能相信吗？另外，大法书表面虽浅显，内涵却高深，而且修炼要吃苦，蜜罐里泡大的她能接受吗？出乎我的意料是，女儿看书后立刻走入了大法修炼。真是天大的洪福降我家！

得法后的第二年，女儿考上大学满意的专业。谁想学校却突然“调包”，强制把女儿分到了另一个专业。当时我明知道是过心性关，可那心真是剜心彻骨的痛。朋友知道这事后，非常气愤，要用自己的权力帮女儿重新安排、摆平这件事。我让孩子自己决定。女儿流着泪说：你告诉叔叔，我尝到了被别人强行占有利益的痛苦，我不能再做伤害他人、让别人痛苦的事。还安慰我说：师尊说“难忍能忍，难行能行”（《转法轮》），我会做到的。朋友听到女儿的话，眼圈也红了，说：多善良的好孩子呀！

开学一段时间，女儿回家告诉我，在校园里遇到一个同学，向她打听报到处，并一再让她帮忙带路。路上他得意的告诉女儿，凭他的成绩根本就考不上现在这个热门专业的，是家里花巨资托人把考进这个专业的一个学生挤走了。因怕人家闹事，所以等到那个学生入学后，确定没有什么事了，学校才敢通知他来报到。那正是女儿考入的那个专业。女儿说：过心性关真象师尊说的那样：“不刺激到人的心灵，不算数，不好使，得不到提高。”（《转法轮》）师尊告诉我还有没放下的东西，今后再见到那个同学就能坦然面对了。

大学期间，女儿按照大法的法理要求去做个好学生，更好的学生。住宿时她自己花钱买扫除用具打扫宿舍卫生，干其他同学不干的活儿，做到宽容、理解、忍让，整个宿舍干净、舒适，室友关系和谐，别的宿舍同学非常羡慕，经常来聚。她就在聊天中给大家讲大法法理、做好人的道理。学习时她特别努力。她说：“现在想想师尊这件事安排的真好！我不但过了心性关，而且这个专业的知识，有许多东西是将来做证实大法的项目时能用上的，一定要学好！我这是因祸得福！太好了！”女儿不但学习校内的课堂知识，还到校外补充学习相关知识，成绩非常优秀，不但被同学们选为班负责人，学生会负责人，还得到奖学金。学校负责人找到女儿说，有让她留校的意向。

毕业后，女儿几经选择，最后到了现在的这家公司。该公司创业初期，总经理外地家里突然有事必须要他去料理，公司租房、办照、采买等事情全由女儿来打理。涉世不久的女儿哪经历过这些？她想：“修在自己，功在师父。”（《转法轮》）有法在，有师尊保护，我只管做好自己该做的事就是了。等到总经理回来，看到各项工作基本到位时，非常感叹的对女儿说：办公司应该是我做的事情都让你经历了！看你挺娇弱，怎么这么能干！老板一定要给女儿加工资。她说：公司刚成立，又是贷款，该花钱的地方很多。我的工资已经不少，您别再涨了。

后来女儿出色的工作成绩，总经理几次提出给女儿涨工资和升级，都被她谢绝了。总经理更加感慨说：别人为了升级和涨工资不择手段，你给公司做这么多的大事，特别是提出了非常好的、有智慧的创意，你不争不抢、还为公司着想往外让，现在社会里哪有这样的人呀！你和别人怎么那么不一样，告诉我究竟是什么原因？女儿就把自己修炼法轮大法的经历和感受详细地告诉了总经理，说：师尊让我们做最好的人，我做的还不够。修炼大法的人都是师尊给智慧，才有好的创意，自己只是照着去做而已。那次谈话后，总经理看了《转法轮》，也走入了修炼。他们按照大法的法理办公司，要求员工对客户不欺骗、真诚相待；员工之间要善待；总经理外出讲课的教材里就有大法真相的内容，随时对客户讲法。还给同事和客户发破网软件、劝三退（退党、团、队）。公司成立才几年，经营很顺利，不但还清贷款，还有了可观的利润。谈起这些事情，总经理和女儿感叹修大法的神奇和美好，互相鼓励坚持修炼。

得法前，女儿就有“质本洁来还洁去”的想法，得法后，更坚定了这一念。她说：我就这样等到法正人问那一天，功成圆满回到真正的家。女儿各方面条件不错，修炼后气质更好，追求她的人和方式多种多样，有段时间闹的家里白天夜里都不安宁，干扰很大，我们都担心她。面对名利情的诱惑，真是“关关都得闯 处处都是魔 百苦一齐降 看其如何活 吃得世上苦 出世是佛陀”（《洪吟》）。女儿学法中经常交流找自己的执着，顶住干扰和压力。她还经常梦见师尊法身看护、点悟、鼓励她，不断坚定修炼的信心。现在这方面的干扰越来越少，深深体会到了那种清静、超脱、殊胜的意境。

女儿虽然为人处世低调，但是在大法中修炼出的真诚、善良、宽容的正气人见人赞：朋友夸女儿善良，说狼见她都得躲着走；小区负责人说：在咱们小区她是唯一，没有人能比的了。有一街坊说：现在这个乌烟瘴气的社会里，你女儿是漂亮而又洁身自好，高雅又不冷漠，端庄又不做作的好孩子，真是绝版女孩儿啊。

是呀！如果不是修大法，如果没有师尊的呵护，个人、家庭想凭借微薄之力抗拒浊世中的污染和侵扰，比登天还难。我女儿终于走了过来，而且生命和精神得到了升华。

家教珍事

“经师易得，人师难求”

文 / 程守信

孟孙是两千五百年前春秋时代的鲁国人。他有个嗜好，专爱吃山中野味，什么野兔、狍子、黄羊……都成了他餐桌上的佳肴。有一天，他带着侍从（仆人）秦西巴，到森林中去打猎，运气可真不错，没用弓箭就活捉了一只小鹿。想到乳鹿肉的鲜美，孟孙不禁直流口水，下令让秦西巴快快牵小鹿回去，备好酒菜。

小鹿挣扎着，被秦西巴牵着往家走。走着走着，忽然一只母鹿，窜到了小鹿的身边，她对着小鹿，也对着秦西巴，一声比一声高地哀叫着。绳索中的小鹿，也停止了脚步，跪了下来，眼睛直愣愣地看着母鹿，发出低微的求救声。

啊！原来鹿妈妈一直悄悄地跟在后面呀，她是来救孩子的。仆人秦西巴看着这母子情深的场面，轻轻地抚摸着小鹿的头，毫不犹豫地解开了绳索。

小鹿轻松地摆了摆头，活动活动脖子，鹿妈妈迎上去，和小鹿头顶头、嘴对嘴地亲了一阵子，然后，向仆人秦西巴点点头（像是鞠躬致谢），立即向远处跑去。

两个时辰后，孟孙回到家里，还邀集了几位亲朋好友来与他共享乳鹿肉的美味。可就在这时，秦西巴空手而归，相告：小鹿已被他放回了林中……无疑，秦西巴挨了一通大骂，

看在他是老仆人的面上，才免去一顿痛打，但孟孙还是把他撵出了家门。

孟孙有两个儿子，成天在院里、院外，跑来跑去。转眼就到了上学的年龄了，孟孙一直没给他们请到称心如意的老师。先前请了一位，这位先生对孩子冷若冰霜，只顾照本宣读；后又另请了一位，一副凶神恶煞的脸谱，孩子们见了，就打哆嗦……请谁合适呢？孟孙冥思苦想。

他忽然又想起了已经离开他一年多的仆人秦西巴！他想到，这个秦西巴忠厚善良，对人有恻爱体贴之心。那次放走小鹿的事，不更可以看出，他对小动物都那么爱怜，何况对人呢！可是，自己却把他赶走了。他懊悔自己先前的糊涂，便亲自来到秦西巴的家中，将这位昔日的老朋友（原先的仆人）请回去，做了儿子的老师，请他教育自己的两个儿子正派做人。

古谚云：“经师易求，人师难得。”孟孙的两个儿子，被秦西巴教育得中规中矩，谦和有礼，忠孝友悌，诚爱学习。后来，他们主动要求跟别的孩子一起上了私塾，学业进步，终成大器。并终生师奉秦西巴。

螃蟹与乌龟的启示

文 / 林晃惠

无意中听到了这则小故事，从中感受到的启示真是耐人寻味：

话说在传统市场里的摊位，有一个小贩摆着两个大竹篓，其中一个里头全是螃蟹却没有加盖，只见每只螃蟹都争先恐后地想要爬出篓子；但是到头来谁也爬不出去，因为都会被另一只拉扯下来。另一个竹篓则是盖着盖子，小贩打开盖子让好奇的顾客瞧瞧，篓子里装的是什？原来是大大小小的乌龟。

小贩向顾客说明他为什么会盖上盖子：“因为最大的乌龟会垫在最下面，再来是次大一点的乌龟趴在它身上，接着是再小一点的乌龟，最上层的则是最小的乌龟，它们用这样迭罗汉的方式，彼此同心协力，最上层最小的乌龟就能爬出竹篓，然后比它大一点的也能爬出来，而次大的乌龟就靠着最大的乌龟使力地把它顶出去。”



小贩盖好了盖子后接着说：“所以我得把竹篓盖盖紧，不然乌龟都爬出来会让我抓不胜抓；至于那只最大的

乌龟最后纵然爬不出去，它也是无怨无悔的样子。”

在竹篓如此有限的空间里，螃蟹却互不相让还相争相残，与人类之间的勾心斗角、争权夺利，有什么两样？最后只能落得前功尽弃，同归于尽的悲惨下场。反观乌龟群则不一样，充满智慧的大乌龟自己愿意垫在竹篓最下面，好让其他的乌龟都能够爬出竹篓，即使牺牲了自己仍旧坦然面对，这是何等高尚的情操啊！

这样“正反”两极对比的动物故事，正启示着万物之灵的人类，我们应该给所有的英雄掌声，肯定他们的付出与努力；我们也要鼓励大家不分彼此，互相关怀，“相信造就别人就是成就自己”，我们岂能连小小乌龟都不如呢？

